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Trešdien, 18. janvā-
rī Melburnas Latviešu 
namā šinī gadā pirmo 
reizi kuplā skaitā kopā 
pulcējās Dāmu kopas 
dalībnieces uz gadskār-
tējo pilnsapulci. Dāmu 

kopas vadītāja Māra Lezdkalna sveica 
dāmas, jauno darba cēlienu uzsākot; 
apsveica jaunās palīdzes. Viņa iztei-
ca lielu pateicību dāmām, kuras nevar 
turpināt darboties, bet ir to nesavtīgi 
darījušas daudzus gadus. Paldies Aijai 
Bauerei, Kitijai Švarcai un Ērikai Ābe-
lei par ilggadīgo darbu Nama Dāmu 
kopā!

Māra Lezdkalna pastāstīja, ka 
2011.  gads bija pārejas gads – mainī-
jās sastāvs kopas vadībā, un darbi tika 
sadalīti tā, lai viss darāmā slogs nav 
uz vieniem pleciem. Lielu darba veica 
Biruta Smita (Smith), veicot visu pro-
duktu iepirkšanu gan kafejnīcai, gan 
kioskam; viņai regulāri palīdz Ingrīda 
Jēkabsone. Roksija Reitere cītīgi un 
precīzi veic grāmatvedes darbu. Pa-
pildus Roksija pārzin arī Dāmu kopas 
darbu svētdienās; novembrī gandrīz 
visās svētdienās bija kāds sarīkojums. 
Bija liels pieprasījums, un tika rīkota 
ārpus kārtas pīrāgu cepšana, par to 
liels paldies visām izpalīdzēm. Dāmu 
kopas darbs pagājuša gadā bija finan-
siāli sekmīgs.

Māra Lezdkalna īpaši pateicās Ēri-
kai Stokānei gan par padomu, gan par 
palīdzību pie cepšanas darbiem, tāpat 
arī ilggadējām palīdzēm – Veltai Švol-
manei un Annai Būmanei.

Pilnsapulcē piedalījās arī Melbur-
nas Latviešu nama kooperatīva priekš-
sēdis Kārlis Kasparsons, kuram Māra 
Lezdkalna pateicās par atsaucību un 

palīdzību, Dāmu kopas darba atbals-
tam. Viņš savukārt patiecās Dāmu ko-
pai par čaklo darbu, pasniedzot ziedu 
pušķi. 

Šim gadam jau saplānotas dežū-
ras, lai Dāmu kopas darbs ritētu raiti 
un līdzsvaroti. Jau paredzētas 5 cepēju 
komandas, kurām laipni pievienosies 
skolas bērnu vecāki. Katru sestdienu, 
kad notiek mācības skolā, Nama Dā-

mas parūpējas un izcep arvien svaigas 
smalkmaizītes un pīrādziņus.

Ja jums ir vēlēšanās ziedot laiku, 
palīdzot Dāmu kopas darbam, esat 
arvien laipni gaidīti un aicināti namā; 
sazinieties, zvanot Mārai Lezdkalnai 
vai Roksijai Reiterei.

Pēc Dāmu kopas pilnsapulces se-
koja vieglas pusdienas.

I.N.

„Ir jau labi ir jau jauki dzīvot šajā pasau-
lē,“ – ar šīs dziesmas vārdiem 14. decembrī 
ceļos rīta vingrošanai. Lūkojos pa durvju 
spraugu zaļajā dārza laukumā. Negaidot man 
sejā iepūš aukstu, stindzinošu vēja plūsmu – 
nodrebu; šodien braucam uz nezināmu kro-
dziņu Laimas pusdienās? Jāģērbjas silti, lai 

gan sola dienas vidū zem 30°C.
Krodziņš Flegstafhilā (Flagstaff Hill, Darlington) iz-

rādās stikla pils gandrīz kā Jāņa Raiņa Zelta zirgs, kur ar 
zirgu jājāj. Mums tā nav un jāčāpo pa slīpo celiņu divu 
stāvu augstumā. Krodziņš lielisks, ēdiens, atmosfēra tei-
cama.

Žēl, ka svinot Jānim Gravim 80. dzimšanas dienu, ap-
sveikuma dziesmas negribēja skanēt. Parasti tās bija bra-
šas. Lai nu kā, Jānis smaidīja kā sivēns pavasara saulītē.

Paldies meitenītei Bigitai par pūlēm mūs iepriecināt! 
Žēl, ka nespēju ar jelgavnieci, Dārtas skolas audzēkni, at-
miņās pakavēties un domās aizstaigāt uz skaisto Kurzemes 
Hercogistes galvaspilsētu.

Gan jau citu reizi!

Paldies Brigitai  – Laimai  – par šo skaisto dienu un 
braucienu.

Vitauts Mengelsons
Laikrakstam „Latvietis“

Melburnas Latviešu nama kooperatīvs
Dāmu kopas pilnsapulce

Adelaides „Laimas“ brauciens

No kreisās: Egils Osis, Brigita Sigura, Jānis Gravis, Vi-
tauts Mengelsons, Māra Kolomitseva.

MLNK Dāmu kopa ar MLNK priekšsēdi Kārli Kasparsonu „Rīgas“ kafejnīcā. 
Dāmu kopas vadītāja Māra Lezdkalna ar ziediem.
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Manu mazu mērkaķīti...
Jaungada diena! Tu 

izej no mājas un tūlīt no 
visām pusēm dzirdams: 
„Laimīgu Jaungadu, 
laimīgu Jaungadu...“ 
Liekas ka kad runātu 
papagaiļi  – viens iesāk, 

citi runā pakaļ... Kā tas nāk? Cilvēks 
taču nav papagaiļa pēctecis, bet, kā 
skolā māca, cēlies no mērkaķiem. Tie-
šām? Tīri dabīgā secībā tad nu bija 
jādomā par mērkaķiem un cilvēkiem. 
Tas prasīja visu dienu, jo nav nieka 
lieta apskatīt šo zinātnieku pieņemto 
pieņēmumu no visām pusēm. Šo to arī 
pierakstīju, varbūt palīdz kādam cilvē-
kam nākt pie prāta.

Mērkaķis. Nav svarīgi, vai tas būtu 
gorilla vai orangutans, vai šimpanze – 
mērkaķis paliek mērkaķis. Var jau būt, 
ka viens vai otrs no viņiem ir pērtiķis, 
bet man nav tik plašas zināšanas, lai 
to noskaidrotu. Paliksim pie mērkaķa.

Man šķiet, ka divas svarīgākās lie-
tas visā šinī cilvēks no mērkaķa būša-
nā ir: 1.  kad mērkaķis sadomāja kļūt 
par cilvēku un 2.  kad viņš sadomāja 
pārtraukt šo kļūšanu par cilvēku.

Vai otrais punkts rada kādas ne-
skaidrības? Tas taču visiem skaidri 
redzams, ka kaut kad tā cilvēka tap-
šana no mērkaķa tika apturēta – citādi 
mums te visapkārt maisītos tūksto-
šiem pusceptu mērkaķ-cilvēku. Un ne 
tik vien pusceptu, bet arī trešdaļ, ce-
turtdaļ un tā tālāk, vārdu sakot – viena 
daļa no cilvēka, viena daļa no mērka-
ķa – līdz nonāk pie gatava cilvēka.

Droši vien būs gudrinieki, kas 
teiks, ka pēc uzvešanās spriežot ir sa-
stopami daudz jo daudzi pusmērkaķi, 
bet par uzvešanos pašreiz nav runa.

Pēc pamatīgām pārdomām nācu 
pie slēdziena, ka viens vai vairāki 
no mērkaķiem būs bijuši gaišredzī-
gi un savās vīzijās ieraugot kādi būs 
politiķi  – ministri kādā mazā Eiro-
pas zemītē, dabūja tādu šoku, ka tūlīt 
pārtraukuši to evolūcijas procedūru 

un nolēmuši labāk palikt par mērka-
ķiem. Lielai daļai tas, protams, bija par 
vēlu – un te nu mēs esam.

Tad nu paliek nenoskaidrots tas 
pirmais punkts, kad mērkaķis sado-
māja kļūt par cilvēku. Vai mērkaķi 
vispār zināja, kas ir domāšana?

Lidināšanās no viena koka uz citu 
jau nekādu speciālu domāšanu neva-
rēja ierosināt, tas viņiem nāca dabis-
ki – kā jau mērkaķiem. Bet kaut kāds 
domāšanas veids jau nu gan bija ne-
pieciešams, lai nolemtu, kura daļa no 
mērkaķiem kļūs par cilvēkiem un kura 
paliks par mērkaķiem (vai pērtiķiem).

Vai varētu būt, ka vienas ģimenes 
locekļu starpā izcēlās nesaskaņas, un 
ķīviņš aizgāja tik tālu, ka par kopā dzī-
vošanu vairs nevarēja būt runas. Tādā 
gadījumā viņi droši vien izmeta kau-
liņu, kurš dzīvos pa kokiem un kam 
jāpaliek uz zemes. Iespējams! Es gan 
pēc novērojumiem zooloģiskajā dārzā 
domāju, ka mērkaķi ir par daudz mier-
mīlīgi, lai kas tāds notiktu – viņi izmet 
vilnu, izbļaustās, tad atkal iet kopā un 
iemīlas (ne tā kā cilvēku ģimenēs).

Otra varbūtība varētu būt, ka vienā 
ciltī gadījās daži negauši – rīļas un tie 
nu ēda un ēda, rija un rija līdz kamēr 
pakaļas palika par smagu, un tie ne-
varēja vairs kokos uzkāpt. Tas liekas 
daudz saprotamāk. Lai gan sevišķi 
priecīgi viņi nevarēja būt pa zemi, pa 
dubļiem vazājoties, kamēr tuvākie 
ciltsbrāļi šūpojās koku galotnēs, tad 
kādu laiciņu viņi tomēr cietās  – līdz 
beidzot vairs nevarēja šādu pazemoju-
mu izturēt un sāka lauzt un postīt ko-
kus un kociņus. Tā kā lielākus un res-
nākus kokus tie nolauzt nevarēja, tad 
viņi bija spiesti izgudrot cirvi un zāģi. 
Tiem sekoja citi štrumenti, un dzīve uz 
zemes virsas kļuva pieciešamāka.

Bet bija vēl viena problēma. Tā 
kā viņi kokos uzkāpt vairs nevarēja, 
tad katru reizi, kad viņiem iegribējās 
kokosriekstus, viņiem bija jāķeras pie 
zāģa un smagi jāpiestrādā. Tas samai-

tāja apetīti. Bija jāmeklē cita barība. 
Vispieejamākie bija gliemeži un var-
des  – tas norāda, ka pirmie cilvēki 
bija Francijā nevis Āfrikā, kā skolās 
nepareizi māca. Bet nepagāja ilgi, kad 
šī barība sāka apnikt un jaun-cilvēka 
meklēšana noveda dažus pie Ameri-
kas kartupeļiem, dažus pie Kurzemes 
siļķēm un citus pie vičetīgrabiem. Kas 
bija tādi gausāki un smagāki, tie pali-
ka uz vietas; sāka rušināties pa zemi 
un stādīt rutkus, un tā kļuva par zem-
niekiem. Tālākais mums jau zināmais 
zemnieks kļuva par lauksaimnieku, 
lauksaimnieks par pilsētnieku, pilsēt-
nieks par politiķi un politiķis par mēr-
kaķi. Loks noslēdzis. 

Tad nu varētu pieņemt, ka abiem 
svarīgiem jautājumiem iespējamās at-
bildes būtu atrastas.

Bet abi atrisinājumi ir saistīti ar 
domām. Mērkaķim bija jābūt spējīgam 
domāt, lai kaut kādus lēmumus varētu 
pieņemt.

Kad, kur un kā mērkaķis sāka do-
māt? Vai tas bija vīriešu kārtas mēr-
kaķis, vai sieviešu kārtas, kas pirmo 
reizi pielika punktu pie spalvainajiem 
deniņiem un teica: „Es domāju.“ Abi 
divi tie nevarēja būt. Ja jau vēl šodien 
ir grūti atrast vīrieti un sievieti, kuri 
būtu vienās domās par kādu lietu, tad 
pirmsākumos tam būtu jābūt vēl grū-
tāk.

Piemēra pēc: kad jaunais mērka-
ķis-vīrietis pirmo reizi gribēja brūvēt 
ļergu, vai domājat, ka mērkaķe-sie-
viete tikai pasmaidīja un teica: „Pucē 
vaļā, manu mazo mērkaķīti!“ Nesap-
ņojiet! Drīzāk pirmais mērkaķ-cilvēks 
dabūja pirmo reiz pa ausīm.

Kad mērkaķis sāka domāt, tas 
laikam paliks noslēpums uz mūžu 
mūžiem, jo uz izraktiem kauliem at-
saukties šinī jautājumā – kā zinātnieki 
to pauduši – laikam gan nevarēs.

Laimīgu Jauno gadu!
Jancis

Laikrakstam „Latvietis“

Janvāra kauja
2012.  g. 13.  janvā-

rī TV pirmajā kanālā 
rādīja Lietuvas TV do-
kumentālo filmu par 
notikumiem pirms 20 
gadiem pie Viļņas te-
levīzijas, kad padomju 
armijas desantnieki ie-

bruka šai ēkā un izrēķinājās ar cilvē-
kiem, kas bija atsteigušies palīgā TV 
darbiniekiem. Mēs esam redzējuši do-
kumentālos notikumus Lietuvā bari-
kāžu dienās, bet šī ir no jauna montēta 
filma ar dažādām jaunām intervijām 
ar to dienu notikumu aculieciniekiem, 
fotogrāfijām.

Padomju armijas specvienības ka-
ravīri ar automātu laidnēm sit cilvē-
kus, kas atnākuši pie TV ēkas. Krievu 
zaldāti stiklainām acīm sit apkārt stā-
vošajiem, kas kliedz tikai vienu vārdu: 
LIETUVA, LIETUVA. Tanki groza 
savus stobrus un nespēj iebaidīt cilvē-
kus, kas negrib noticēt, ka tas notiek 
īstenībā, kur gadu desmitiem melots 
un stāstīts par tautu draudzību. Krie-
vu mācītājs TV aicina krievus neizliet 
brāļu tautas, lietuviešu asinis, nosoda 
slepkavas, kas pazemo krievu tautu.

TV ēkas studijās cilvēki raida ziņas 
uz Latviju, Minheni, BBC, lai pasaule 
uzzinātu par komunistu noziegumiem. 

Ir kadri, kur Boriss Jeļcins lasa savu 
uzrunu krievu karavīriem, aicinot ne-
šaut uz lietuviešiem. Ir kadri, kur Gor-
bačovs saka, ka baltieši nekur neaizies 
no PSRS, jo tas nav iespējams. Zaldā-
ti, kas ielauzās TV ēkā, ielej kaut kādu 
skābi TV aparatūrā, dauza visu vis-
apkārt, lai no šejienes nevarētu raidīt, 
Viļņas TV ir apklusināta, tad iebrucēji 
kā nenormāli sit cilvēkus.

Vēlāk uzzinām, ka šiem karavīriem 
pirms operācijas dotas narkotikas, tās 
obligāti jālieto, lai varētu drosmīgāk 
rīkoties. Tiek noslepkavoti 14 lietuvieši 
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Diriģents Ludis Poselis mūžībā

2011.  g. 30.  decembra pēcpusdie-
na. Zvana telefons. Brisbane. Ingridas 
Biršas balss:

„Es ceru, ka tu sēdi...“ Tajā mirkli 
es jau zināju, ko viņa sacīs. Mūsu ko-
pējais draugs Ludis Postelis ir devies 
Aizsaules ceļos. Nojauta nebija mani 
vīlusi. Pēc ļoti patīkami pavadīta va-
kara viņš devies pie miera un virs nav 
pamodies.

Mēs ar Ludi esam pazinušies turpat 
15 gadus, esam strādājuši kopā pie ma-
nas TV sērijas Zem Dienvidu krusta, 
ciemojušies viens pie otra, bet, ja kāds 
man būtu jautājis, ko es zinu par viņu, 

tad man būtu jāatzīstas, ka neko daudz. 
Es zināju, ka viņš bija ļoti populārs un 
iecienīts mūzikas skolotājs un kora di-
riģents 2. Rīgas ģimnāzijā, tagad pen-
sionējies; ka viņam ar Ģirtu Nagaini 
bija māja Lielupes krastā; ka viņš mīl 
Austrāliju, tās floru un faunu, ko iepa-
zinis piecās vizītēs mūsu krastā.

Es ieskatījos viņa CV un biju pār-
steigts par Luda nopelniem, viņa sa-
sniegumiem, tituliem, goda rakstiem 
un bezgala raženo mūžu. Pietiks, ja 
teikšu, ka skaistajā bēru ceremonijā 
pulciņš Brisbanes draugu izvadīja uz 
mūža mājām izcilu Latvijas diriģentu 
un patriotu, citējot no nolasītā dzīves 
stāsta, „kurš savas dzīves garumā 
mūzikas līkločos ievedis tūkstošiem 
cilvēku.“ Zārku greznoja sarkanbalt-
sarkani ziedi un blakus noliktais Lat-
vijas valsts karogs. Nacionālo simbolu 
klātbūtne bija godam pelnīta.

1980.  gadu beigās, kad Latvijā 
bija sācies kas līdzīgs politiskam at-
kusnim, Ludis ar savu 30 galvaino 
skolēnu kori devās koncertturnejā uz 
Vāciju. Uzstājoties kādā vācu skolā, 
viņi koncerta pirmajā daļā dziedājuši 

Dievs, svētī Latviju. Skolas direktors 
pamanījis, ka kāda sieviete audiencē 
piecēlusies un pa dziesmas laiku stā-
vējusi kājās. Kāpēc tā?

Ludis paskaidrojis, ka viņi dziedā-
juši brīvās Latvijas himnu. Direktors 
lūdzis to nodziedāt vēlreiz un pirms 
himnas teicis īsu uzrunu, ka okupācijā 
uzaugušie bērni vēlreiz atskaņos brī-
vās Latvijas himnu un lūdzis audien-
ci to noklausīties, kājās stāvot. Mēs 
varam iedomāties, kas tas ir bijis par 
emocionālu momentu, un cik tas ir bi-
jis riskanti – mācīt bērniem fašistiskās 
Latvijas himnu. Stūra mājas ļaudis vēl 
arvien bija aktīvi.

Kad zārks, Pūt, vējiņi pavadīts, 
lēni pazuda skatam, atlaidās divas 
kukaburas, un, apmetušies koka zarā, 
klusēdamas pa logu noraudzījās Luda 
pēdējā gaitā.

Luda pelni ceļos atpakaļ uz Latvi-
ju, kur tos gaida Lielupe, kas jau kuro 
gadu šūpo drauga Ģirta pelnus. Ardie-
vu, draugs, ardievu! Paldies par Tavu 
mūžu!

Uldis Siliņš
Laikrakstam „Latvietis“

lota, jo „tajā brīdī, kad pirmie 10 000 
paraksti tika savākti, ja kāds gribēja 
protestēt, tad tas bija tas īstais brīdis, 
kad sākt to darīt.“

Intervijā de facto viņa arī asi kri-
tizēja Saskaņas centra politiķus, kuru 
nostāja valodu referendumā līdz šim 
bijusi pretrunīga, it kā vārdos atbalstot 
vienu valsts valodu, bet tajā pašā laikā 
mudinot cilvēkus piedalīties referen-
dumā un balsot par otru valsts valodu. 
„Man, godīgi sakot, nav nācies politi-
kā dzirdēt šādu kādas politiskās parti-
jas pozicionēšanos, kur viņi tekstuāli 
saka  – mēs pieprasām referendumu, 
pieprasām krievu valodai tiesības kā 
otrai valsts valodai, bet īstenībā mēs 
tā nedomājam – es pirmo reizi tā kaut 
ko dzirdu no kādas politiskās partijas. 
Mēs sakām vienu, bet īstenībā paši 
saknē to nedomājam. Tad jau jāsāk do-
māt, vai cilvēkam nevajadzētu konsul-
tēt ārstu un savu domāšanu pārbaudīt, 
ka cilvēks var teikt vienu un tai pašā 
laikā teikt, nē, es to saku, bet es to ne-
domāju, tas mazliet dīvani,“ SC politi-
ķus asi kritizēja Freiberga.

Vaicāta, vai šāda rīcība nebūtu iz-

skaidrojama ar kādiem spēkiem no ār-
puses, kas politiķiem liek šādi rīkoties, 
bijusī prezidente skarbi komentēja, ka 
„tādā gadījumā tas izpildījums vēl ar-
vien, ja nu kāds to mūziku ir pasūtījis, 
tad tas izpildījums nav līmenī.“

Vienlaikus Freiberga arī atzina, 
ka tas būtu bijis neveiksmīgs solis, ja 
Satversmes tiesa referendumu būtu 
atlikusi, jo „tai brīdī, kad mums tika 
ieviesta likumdošana, kas paplašina 
pilsoņa aktīvās līdzdalības spējas tieši 
likumdošanas iniciatīvās un pat Sat-
versmes grozīšanas jautājumos, mēs 
ļoti lepojāmies ar to, ka esam kļuvuši 
demokrātiskāki, ka katram pilsonim 
ir iespēja aktīvi iesaistīties un, atrodot 
domubiedrus, arī panākt kādus rezul-
tātus. Un tad atkāpties un teikt, ziniet, 
mēs demokrātiju pieņemam, bet tikai 
tad, ja viņa mums patīk, tad mēs viņu 
pieņem, bet ja nepatīk, tad mēs viņu 
noraidām, tā īsti nevar.“

Freiberga gan atzina, ka iespējams 
pati nevarēs piedalīties referendumā, 
jo atradīsies ārvalstīs, taču intervijā de 
facto solīja noskaidrot par balsošanas 
iespējam iepriekš. Viņa arī mudina 
balstiesīgos pilsoņus aktīvi piedalīties 
un paust savu nostāju valodu jautāju-
mā, jo „šinī gadījumā, manuprāt, tā at-

bildības nasta ir divtik smagāka, jo te 
nav tikai tas aritmētiskais balsu skaits, 
kas noteiks jā vai nē. (..) Ir arī tīri psi-
holoģiski ļoti svarīgi, kā tas izskatīsies 
gan mums pašiem, gan pasaulei, cik 
ir balsu, kas ir pret to, ka mēs mai-
nām savu latviešu valodas kā vienīgās 
valsts valodas situāciju, un cik ir tādu, 
kas te vēlētos kaut ko mainīt, kas manā 
izpratnē varētu apdraudēt latviešu va-
lodas nākotni un latviešu valodas tie-
sības publiskajā telpā.“

Vienlaikus viņa arī mudināja ap-
svērt iespēju mainīt Satversmi, no-
sakot daudz stingrāku regulējumu, 
kas izslēgtu iespējas mainīt pantu par 
valsts valodu. „Te nu gan varētu būt 
nepieciešams mainīt Satversmes fra-
zējumu, lai tekstuāli un uzsvērti tiktu 
pateikts, ka ir zināmi Satversmes pun-
kti, kuri nebūtu vispār vairs apsprie-
žami,“ sacīja Freiberga, piebilstot, ka 
„to, protams, var darīt tikai uz priekšu, 
proaktīvi nevar šādus lēmumus pie-
ņemt un tad viņus piemērot uz aktu, 
kas ir pagātnē vai dažus mēnešus noti-
cis. Tas nevarētu attiekties uz jau spē-
kā esošo referenduma procesu.“
Latvijas TV raidījums „De facto“

Latvijas Televīzija
Laikrakstam „Latvietis“

Vaira Vīķe-Freiberga izsakās
Turpinājums no 3. lpp.

Referendumā var ārzemēs nobalsot pa pastu
Līdz 4. februārim jāiesniedz attiecīgs rakstveida iesniegums – detaļas laikrakstā „Latvietis“ Nr. 183

Balsošana pa pastu Austrālijā tiks centralizēta vienā vēlēšanu iecirknī – Adelaidē:
Consulate of Latvia, 648 South Road, Glandore, South Australia 5037

Tālr.: 618 82931330 (darba laikos), 618 83323922 (citos laikos), e-pasts: baltic@westnet.com.au
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Adelaidē
Ceturtdien, 26 . janv., Austrālijas 
dienas gājiens.
Svētdien, 29. janv., plkst. 14.00 Tā-
lavā koncerts Vilki – DV Adelaides 
nodaļas 60 gadu jubilejas svinību ie-
tvaros. Senās karavīru, strēlnieku, 
latviešu leģionāru un nacionālo par-
tizānu dziesmas seno mūzikas instru-
mentu pavadījumā. Ieeja $20. Biļetes 
pie ieejas koncerta dienā.

 

Adelaides Sv. Pētera draudze
Svētdien, 29. janv., plkst. 11.00 DV 
pateicības dievkalpojums bez dievgal-
da.

Brisbanē
Kvīnslandes latv. ev. lut. draudze
Diakone Brigita Saiva.

Kanberā
Sestdien, 28. janv., plkst. 14.00 Kan-
beras Latviešu biedrības saiets Imma-
nuel baznīcas zālē, Lyons. Juris Jako-
vics rādīs slīdītes uz lielā ekrāna un 

stāstīs par viņa dēkām un atradumiem 
2011.  g. septembrī aborigēnu novadā, 
Centrālaustrālijā.
Ceturtdien, 9. febr., plkst. 19.00 fol-
kloras grupas Vilki koncerts Austriešu 
klubā, Mawson. Ieeja $20, pērkama 
pie ieejas koncerta dienā. Lūdz ņemat 
vērā, ka koncerts notiek ceturtdienas 
vakarā.
 
Kanberas latv. ev. lut. draudze
Svētdien, 5. febr., plkst. 13.00 diev-

Sarīkojumi, draudzes ziņas un ziņojumi
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Datumi
Vārda dienas, dzimšanas dienas un zīmīgi notikumi
27. janvārī
Ilze, Ildze, Izolde
1918. rakstniece Ilze Kalnāre.
1948. baletdejotājs Mihaels Barišņi-
kovs (dz. Rīgā).

28. janvārī
Kārlis, Spodris
1922. rakstnieks, reliģijas vēsturnieks 
Andrejs Johansons.
1926. sabiedrisks darbinieks DV orga-
nizācijā Austrālijā Helmuts Vabulis.
1931. žurnāla Jaunā Gaita galvenā 
redaktora vietniece (līdz 2009.g.) un 
saimniecības vadītāja Ingrīda Bulmane.
1937. dzejnieks Vitauts Ļūdēns.
1942. ģitārists un dzejnieks Andris 
Kārkliņš Andre el Leton.

29. janvārī
Aivars, Valērijs
1862. žurnālists, dramaturgs Teodors 
Hāns.
1919. Atsevišķais bataljons sīvās kau-
jās ieņem Skrundu.

30. janvārī
Tīna, Valentīna, Pārsla

1937. iesvētīts Višķu pagasta un skolas 
nams Daugavpils apriņķī.
1945. Otrais Pasaules karš: kuģis Wil-
helm Gustloff nogrima Baltijas jūrā 
pēc padomju zemūdenes torpēdu uz-
brukuma; bojā gāja aptuveni 9000 
bēgļu.
1952. dramaturģe Lelde Stumbre.

31. janvārī
Tekla, Violeta
1884. literāts, tulkotājs Antons Aus-
triņš.
1887. gleznotājs Kārlis Miesnieks.
1897. militārs darbinieks, Latvijas 
Brīvības cīņu dalībnieks, LKOK Jānis 
Skujiņš.
1912. dzejniece Velta Toma.
1919. Ulmanis iesniedz Igaunijas val-
dībai proponējumu par Ziemeļlatvijas 
karaspēka organizēšanu.
1943. Feldmaršals Paulus padodas Sta-
ļingradā.
1950. kinorežisore, fonda Sibīrijas 
bērni dibinātāja Dzintra Geka.

1. februāris
Brigita, Indra, Indris, Indars

1752. vācu tautības latviešu literāts, 
tulkotājs Kristofers Reinholds Girgen-
sons.
1900. žīdu glābējs Latvijā Žanis (īstā 
vārdā Jānis) Lipke.
1919. Igauņu-somu pulki atbrīvo no 
lieliniekiem Valku un Rūjienu.
1920. Latvija paraksta pamieru ar Pa-
domju Krieviju, pēc kura jāpārtrauc 
48 stundās karadarbība, tiek noteikta 
demarkācijas līnija. Latvijas armija ar 
kaujām sasniedz demarkācijas līniju, 
notiek intensīva izlūku darbība. 

2. februāris
Spīdola, Sonora
Sveču diena
1887. politiķis, diplomāts Alfreds Bīl-
manis.
1904. komponiste Tikla Ilstere.
1914. grafiķe, bērnu literatūras rakst-
niece Margarita Stāraste.
1947. dibināta latviešu katoļu studentu 
apvienība Dzintars.
1967. hokejists Artūrs Irbe.
1989. pēdējais Padomju Savienības ka-
ravīrs pameta Kabulu, tādējādi beidzot 
9 gadu Afganistānas okupāciju.  ■

un ievainoti 110 cilvēki. Daži samalti 
zem tanku kāpurķēdēm. Skati ir šauša-
līgi. Diktors saka, ka tās ir dokumen-
tālas liecības par komunistisko režīmu, 
par šo melu un varmācības sistēmu, 
kas verdzināja lietuviešus.

Lietuvas prokuratūra vēlas mūs-

dienās nopratināt Gorbačovu, bet tas 
netiek atļauts. Tāpat šodienas Krievija 
atsakās izdot divus OMON bandītus 
nopratināšanai.

2012.  g. 15.  decembrī TV Putins 
žēlojās, ka Gorbačovs nav izdarījis 
visu, lai paglābtu PSRS no sabruku-
ma. Mēs atceramies barikāžu laika 
upurus Latvijā. Asiņainais komunis-
tiskais režīms palicis tautas atmiņā kā 

milzīgs noziegums.
Šodien redzam, ka agresīvā kai-

miņvalsts ar visādiem viltīgiem paņē-
mieniem atkal cenšas mūs pakļaut. Pa-
rakstu vākšana par krievu valodu savā 
būtībā ir mūsu valsts pamatu grauša-
na. Valsts vadītāji to apzinās, tauta to 
apzinās, mēs to nepieļausim!

Atis Skalbergs
Laikrakstam „Latvietis“

Janvāra kauja
Turpinājums no 13. lpp.

sabiedrības grupām – turpinājām ska-
tītāju iecienīto praksi uz vienu izrādi 
mēnesī piedāvāt īpašas cenas pensio-
nāriem, bet no šīs sezonas ieviesām 
īpašu piedāvājumu arī studentiem un 
skolniekiem. LNO biļešu cenu ampli-

tūda bijusi no 1,50 LVL līdz 45 LVL.
Aizvadītajā gadā LNO mērķtie-

cīgi meklējusi un realizējusi dažādus 
sadarbības projektus, piemēram, LNO 
iestudējumu izīrēšanu, tā būtiski palie-
linot LNO ieņēmumus,“ akcentē LNO 
izpilddirektore Selga Laizāne.

Visbiežāk – 16 reizes – 2011. gadā 
tika rādīts P. Čaikovska balets Riekst-

kodis un Dž.  Rosīni opera Seviļas 
bārddzinis (10 reizes). Savukārt ap-
meklētākās operu izrādes ir Dž.  Ro-
sīni opera Seviļas bārddzinis un 
Dž.  Verdi opera Aīda. Apmeklētākās 
baleta izrādes ir P. Čaikovska Gulbju 
ezers un Apburtā princese.

Inga Vasiļjeva
LNO komunikāciju daļas vadītāja

2011. gadā LNO
Turpinājums no 9. lpp.
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kalpojums Sv. Pētera baznīcā, Reid. 
Kalpos prāv. Kolvins Makfersons. Pēc 
dievkalpojuma draudzīgs saiets baznī-
cas zālē. Visi aicināti un gaidīti.

Melburnā
Līdz 29. janv. fotoizstāde Metrocities 
skatāma Hogan Gallery, 310 Smith St., 
Collingwood. Izstādē piedalās Roberts 
un Sandra Birzes. Pirmdien-piektdien 
plkst.  10.00-18.00, sestdien plkst. 
10.00-17.00, svētdien plkst.  13.00-
17.00.
Sestdien, 4. febr., plkst. 10.30 Melbur-
nas Latviešu vidusskola atsāk darbību.
Sestdien, 4. febr., plkst. 15.00 Latvie-
šu nama mazajā zālē Draudzīgā aici-
nājuma atcere Melburnas Latviešu 
biedrības sarīkojumā. Par prezidentu 
Kārli Ulmani stāstīs Mirdza Stilve. 
Folkloras kopas Jumalēni muzikāli 
priekšnesumi Jolantas Lārmanes va-
dībā. Filma par Latvijas prezidentiem. 
Visi laipni aicināti!
Svētdien, 5. febr., plkst. 15.00 vīru 
kopas Vilki koncerts Latviešu nama 
lielajā zālē. Pirmā daļā Pirmā un Otrā 
pasaules kara latviešu strēlnieku, le-
ģionāru un nacionālo partizānu dzies-
mas, spēlējot tā laika instrumentus. 
Otrā daļā atskanēs latviešu, lietuvie-
šu un igauņu folkloras danči, tautas 
mūzikas instrumentu pavadījumā. 
Sēdēšana pie galdiem. Līdzņemami 
dzērieni. Našķi gādāti. Pieteikt galdus 
pie Ilzes Ābeles. Tel. 9432 3603. Ieeja 
$20. Daugavas skolas skolniekiem un 
Latviešu vidusskolas studentiem bez-
maksas ieeja.
Sestdien, 11. febr., plkst. 10.00 Gai-
das un skauti atsāk nodarbības. Ka-
rogs plkst.  10.30. Ģimenes BBQ 
plkst. 15.00.
Sestdien, 11. febr., plkst. 11.30 Dau-
gavas skola atsāk darbību. Karogs 
plkst. 15.00.
 
Melburnas 1. latv. ev. lut. draudze
Māc. Māra Saulīte.
 
Melburnas Sv. Krusta draudze
Māc. Dainis Markovskis.
Svētdien, 29. janv., plkst. 10.00 diev-
kalpojums. Ievērot dievkalpojuma jau-
no laiku – plkst. 10.00.
Svētdien, 5. febr., plkst. 10.00 Diev-
kalpojums. Ievērot dievkalpojuma jau-
no laiku! Pēc dievkalpojuma (plkst. 
11.30) draudzes mācītāja referāts: Mā-
cītājmuižas šodienas Latvijā. Līdz ņe-
mami groziņi. Visi laipni aicināti!
Svētdien, 12. febr., plkst. 10.00 diev-
kalpojums.

Pertā
Pirmdien, 6. febr., plkst. 11.00 Dau-
gavas vanadžu pilnspaulce.
Svētdien, 12. febr., plkst. 13.00 DV 
Pertas nodaļas pilnsapulce Nodaļas 
kluba telpās 60 Cleaver Tce, Belmont.
 

Pertas ev. lut. Sv. Pāvila draudze
Māc. Gunis Balodis.
Svētdien, 5. febr., plkst. 10.30 diev-
kalpojums.

Sidnejā
Piektdien, 27. janv., plkst. 15.00 – 
20.00 Novuss DV namā. Visi laipni 
ielūgti.
Otrdien, 31. janv., plkst. 10.00 – 14.00 
biljards DV namā. Gaidām jaunus spē-
lētājus.
Ceturtdien, 2. febr., plkst. 12.00 Sa-
iets un draudzības pēcpusdiena DV 
namā.
Piektdien, 3. febr., plkst. 15.00 – 
20.00 Novuss DV namā. Visi laipni 
ielūgti.
Otrdien, 7. febr., plkst. 10.00 – 14.00 
biljards DV namā. Gaidām jaunus spē-
lētājus.
Piektdien, 10. febr., plkst. 12.00 Se-
nioru saiets Latviešu namā. Pirmā daļā 
viesis no Latvijas, ekonomisko zinātņu 
Dr. Anna Liscova stāstīs par Latvijas 
ekonomiku; Ivars Šeibelis rādīs ar 
datora palīdzību, kas notiek Latvijā. 
Otrā daļā skatīsimies TV raidījumus 
no Latvijas –  par Rīgas ielu Bauskā, 
Laiks vīriem un daļa no Imanta Kalni-
ņa muzikāliem sasniegumiem.
Piektdien, 10. febr., plkst. 15.00 – 
20.00 Novuss DV namā. Visi laipni 
ielūgti.
Sestdien, 11. febr., plkst. 14.00 DV 
Sidnejas nodaļas 60 gadu dibināšanas 
atcere DV namā. Ar pilnu programmu 
piedalīsies Latvijas vīru kopa Vilki ar 
karavīru dziesmām no senatnes līdz 
šodienai.
Svētdien, 12. febr., plkst. 12.00 Pus-
dienas DV namā.
Svētdien, 12. febr., plkst. 14.00 Latvi-
jas vīru kopas Vilki koncerts DV namā, 
folkloras garā ar lustīgu sadancošanos 
koncerta izskaņā.
 
Sidnejas ev. lut. latviešu draudze, 
Svētā Jāņa baznīcā
Prāv. Kolvins Makfersons.
Svētdien, 29. janv., plkst. 10.00 Diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
 
Sidnejas latv. ev. lut. Vienības 
draudze
Māc. Raimonds Sokolovskis.

Zelta piekrastē
Sestdien, 28. janv., plkst. 19.00 dan-
ču vakars Albert Waterways Hall, 
Sunshine Bvd., Broadbeach. Zelta pie-
krastes MAGIC (Multicultural Arts) 
sniedz profesionālu dejotāju un mū-
ziķu koncertu (to starpā vēderdejotāja 
Elenie un vijolnieks Vasils) ar ungāru 
sabiedrības piedāvāto ēdienu. Ieeja 
$12, lai segtu izdevumus.
Ceturtdien, 2. febr., plkst. 13.00 
Kārtējā baltiešu mēneša tikšanās 
Broadbeach Library, 61 Sunshine 
Boulevard, Mermaid Waters (iepretim 
Pacific Fair iepirkšanās centram). Ie-
ejot bibliotēkā, sekot norādījumam uz 
Meeting Room A.

ASV
Svētdien, 29. janv., plkst. 14.00 Drau-
dzīgā aicinājuma atceres pēcpusdiena 
Filadelfijas Brīvo latvju biedrībā. (Ie-
vērot datuma maiņu!) Roberts Milev-
skis par Kurzemes zemnieku 19.  gs. 
apkaltajām Bībelēm (angliski) ar at-
tēliem no privātas kolekcijas Latvijā. 
Mini-izstāde: Retas un interesantas 
grāmatas.

Latvijā
Trešdien, 25. janv., plkst. 17.30 Lat-
vijas Okupācijas muzejā Dzintras Ge-
kas dokumentālā filma Gvido Zvaig-
zne. Filma vēstī par kino operatoru, 
Jura Podnieka līdzgaitnieku, kuru 
1991. gada 20. janvārī Bastejkalnā nā-
vīgi ievainoja filmējot bruņoto uzbru-
kumu Latvijas Iekšlietu ministrijai. 
Pirms filmas – tikšanās ar režisori.
Ceturtdien, 26. janv., plkst. 17.00 iz-
stādes Būt vai nē – To Be or Not atklā-
šana Mākslas telpā Brīvības 75, Dailes 
teātrī, Rīgā. Izstāde būs apskatāma 
līdz 21.  jūnijam. Izstādē piedalās Ai-
gars Bikše & Māris Bērziņš, Kristiāns 
Brekte, Inga Brūvere, Izolde Cēsniece, 
Ivars Drulle, Imants Gross, Leonards 
Laganovskis, Ieva Maurīte.
Ceturtdien, 26. janv., plkst. 17.30 
Vēlēšanu reformas biedrības rīkotais 
VĒLklubs viesnīcas Radi un Draugi 
konferenču telpās, Rīgā. VĒLkluba 
tēma – Mazāki vēlēšanu apgabali Lat-
vijā. Diskusijā ar savu prezentāciju 
uzstāsies Kristaps Linkevičs, kurš ir 
veicis modelēšanu Latvijas sadalīšanai 
mazākos apgabalos sava maģistra dar-
ba ietvaros.
Sestdien, 28. janv., plkst. 16.00 
Jaunrades deju konkurss Valmieras 
Kultūras centrā, Rīgas ielā 10. Biļe-
tes: Valmieras Kultūras centra kasē, 
cena – 2 LVL.
Sestdien, 28 . janv., – 4. martam Lat-
vijas Nacionālajā vēstures muzejā 
aplūkojama Tautas Lietišķās mākslas 
studijas Rota darinājumu izstāde At-
spulgi. Teju pusgadsimtu pastāvējušās 
studijas šodienas dalībnieces tajā rā-
dīs savu pēdējo gadu veikumu  – ga-
tavojoties Dziesmu un deju svētkiem 
2008.  gadā, austi dažādu novadu 
tautas tērpu brunči, veidoti tekstiliju 
ansambļi un rokdarbi, tostarp ar rožu 
motīviem, pētīta etnogrāfisko segu no-
zīme mūsdienu interjerā un veselīga 
miega veicināšanā.
Piektdien, 3. febr., plkst. 19.00 
ELJA50 piektdienas vakars Jaunā kon-
ferenču zālē viesnīcā Radi un draugi. 
Tēma – Latvijas bruņotie spēki Latvi-
jā un NATO. Ģenerālmajors Raimonds 
Graube, Nacionālo Bruņoto spēku ko-
mandieris.  ■

Lata kurss
Latvijas Bankas kurss 24. janvārī.
1 EUR = 0,702804 (piesaistes kurss)
1 AUD	= 0,5720
1 GBP	 = 0,8470

1 NZD	= 0,4400
1 USD	 = 0,5450

Sarīkojumi
Turpinājums no 15. lpp


